
1 ntr-un Kces de entuziasm post-revolutionar am numit re
vista noastră TEATRUL AZ I .  Intentionam si oferim cititorilor 
informafii, relatări, comentarii privind viata teatrală la zi. Nu 
bănu iam, atunci, că intre momentu l predării materialelor în 
tipograf ie şi momentul aparitiei revistei se vor scurge - ori
ce-am face, orice-am încerca - măcar două luni. Cum nu 
ne lasi inima să schiri»ăm titlul în T EATRUL IERI, am căzut 
de acord cu tipografia să predăm mai tîrziu două pagini. lată 
de ce am scornit o nouă rubrică, aceea pe care tocmai o 
parcurgeti. Să îndrăznim să-i spunem ULTIM A ORA! Mai bine 
si fim reali�ti şi o intitu lăm: 
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D U P Ă  (( NE NOROCI RE,, 

Aprinse discutii stîrni şi această recentă premieră a Na
tionalului  cu Llvada de vlşlnl în regia lui Andrei Şerbanl Faptul,  
în sine, e îmbucurător căci atestă, în vremuri tulburi - ca 
şi altădată -, rez istenta unui fenomen artistic la potrivnicia 
contextului.  Dacă pentru Cehov problema distributiei nu a fost 
o chestiune compl icată, după cum rezultă dintr-o scrisoare a 
sa de la Yalta (octombrie 1 903) către cea care urma să o joace 
pe Ranevskaia, pentru regizorul acestei versiuni  scenice, ca 
şi la Trllogle, încercările au fost numeroase, spectacolul  
avînd, pe afiş, două distributii, ambele recomandate. Andrei 
Şerban are, cert, darul de a interesa încă înainte de premieră; 
pentru o piesă de acest calibru a face o distributie înseamnă 
un mic seism în teatrul respectiv. 

Despre Llvada, una di ntre cele mai des afirmate idei este 
aceea a unui sfîrşit de lume. Tn spectacolul lui  Andrei Şerban 
semnele fizice ale unei dezagregări aparfin altui plan : 
abia, în final, tăierea l ivezi i  şi aruncarea în scenă, din lateralele 
acesteia, a copacilor marchează fizic o «anatomie ·a 
suferinte i». Din planu l  istoric de referi ntă al piesei, personajele 
Trofimov şi Firs detaliază o evolutie în timp: primul, avîntat, 
«revolutionar», privind nesmintit înainte, celălalt căinînd soarta 
tuturor 'celor loviti de « nenorocire»: eliberarea iobagilor. 
Atunci cînd interpretu l lui Trofimov, studentul întîrziat, se arun
că spre « zorii noi» ai istoriei dinspre care deja ochii lui Leni n  
prevestesc domnia proletariatului, atitudinea s a  scenică -
şi aici C laudiu Bleont este remarcabi l - denotă caricatura. 
La fel, mersul lui Firs, jucat de Gheorghe Cozorici, nu e numai 
bătrînetea scuturată de şocul i storic, ci şi retragerea, di sparitia 
unei «relicve»; s-ar putea spune că, astfel, un nivel al co
mentariu lui la o real itate actuală devine sesizabi l .  

Pe scena enormă a Săl i i  Mari lumea cehoviană este de
zarticulată. Aparitia grupu lui parizian, Ranevskaia şi fratele ei 
Gaev, pierdut în lumea bil iardu lui ,  Ania, fiica ei, ametită de 
fericirea regăsirii casei ,  figura stranie a Charlottei, guvernanta 
al cărei rost este un nonsens acum, nu este atît o întoarcere 
acasă cît, mai ales, refacerea unui timp absent. Enorm itatea 
spatiu lui  rarefiază, în prima parte a spectacolului,  aceste relatii : 
nu ştiu dacă intentia a fost de a-i «pierde» pe tofi într-un 
loc foarte fami l iar. Livada, de o frumusete ametitoare, aflată 
în partea din spate a scenei, e un loc unde morfii (mama Re
nevskaiei, copi lul  Gri şa) pot fi priviti de vii. Surprinzător pentru 
lumea fizică a spectacolului ,  în partea a doua, este că decorul 
lui Mihai Mădescu oferă o partitie a planu lui scenic «caligrafia
tă» ostentativ: de la banca de lemn din fată (în stînga), cruc i le  
sugerînd cimitirul ( în  dreapta), fîntîna de lemn din  centru 
(în planul median al scenei) - gen «muzeul satu lu i» -, la şirul 
de stîlpi telegrafici (cum îi vedea soldatul sovietic smu ls de 
la tară şi dus în goana trenului spre ochii leninişti 
pomeniti). Partea a treia a montării dă însă, şi prin decor 
(un Pavilion-loc al petreceri i ,  excelent ca sugestie vizuală), 
şi prin fantezia multicoloră a costumelor Doinei Levinta, vec
torul de sens al lumii  cehoviene văzute de regizor. S.e ate
nuează acum şocul vi zual al «fabrici i»  (tot ochii aceial ) care 
apare la un moment dat în planul  din spate al scenei. Şocul 
acesta poate avea ca resort, ca şi mimarea de către Trofimov 
(destul de apăsat) a grupului statuar «Mosfi lm», o idee prin
cipală a lui Trotki,  cînd, la moartea lui Lenin, telegrafiază 
(vezi stîlpii de telegraf) ziaru lui «Pravda»: «Cum să continuăm 
să progresăml Cu lanterna leninismului în mînă.» 

Andrei Şerban are în vedere - mi se pare evident -
aceste planuri de referintă. Dar lumea creată de el este una 
în care tronează imaturitatea ca stare de spirit. C umpărarea 
de către Lopahin a livezii - loc central al mitologiei personale 
pentru Ranevskaia - este semnu l  timpului modern care va 
atrofia marile mitologii europene. Exercitiul de transfer 
bio-istoric (plimbările ei în livadă u nde mortii îi privesc pe 
vii) eşuează. Trecerea plugarilor pe arătură (tablou de gen 
agrar care nu m-a încîntat) poate fi şi  un semn, o relicvă a 
unui mod de existentă. La fel, exercitiu l  de introspectie al 
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